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5 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de ficha-resumen del proyecto
Otras fuentes de

financiación sin

detallar cuantía

El proyecto no ha dispuesto de otras fuentes de financiación.

Tipo de proyecto

(Experiencia, Estudio

o Desarrollo)

El proyecto realizado se corresponde con un estudio.

Contexto de

aplicación/Público

objetivo

(titulación,curso...)

Titulación: Egresados del GRADO DE MARKETING E INVESTIGACIÓN DE MERCADOS de la

Universidad de Zaragoza

Curso académico en

que se empezó a

aplicar este proyecto

2015-16

Interés y oportunidad

para la

institución/titulación

El interés y oportunidad del proyecto radica en la relativa novedad del grado en la Universidad de Zaragoza

y su reciente implantación. Por lo que la información obtenida permite analizar el grado de adecuación de

dicho grado a las demandas del mercado laboral.

Métodos/Técnicas/Acti

vidades utilizadas

La técnica es la encuesta elaborada a partir de las Herramientas del google docs. Se ha utilizados un

software específico para el análisis de los datos obtenidos.

Tecnologías utilizadas Como se ha indicado anteriormente para la realización del proyecto se ha utilizados la herramienta del

google docs, para el diseño y envío de cuestionarios a través de la red a egresados. Además, se ha empleado

un software estadístico específico para el análisis de los datos obtenidos SPSS 17.0.

Tipo de innovación

introducida: qué

soluciones nuevas o

creativas desarrolla

No corresponde

Impacto del proyecto El trabajo ha analizado la situación actual del grado en MIM. Se observan las competencias adquiridas por

los egresados durante su formación y por otra parte se identifican las competencias demandas por el

mercado laboral a este tipo de profesionales. El análisis conjunto permite analizar el grado de adecuación

del título a las demandas del mercado laboral

Características que lo

hacen sostenible

Este trabajo se puede repetir de forma periódica, especialmente debido a los rápidos cambios del entrono

empresarial, y por consiguiente de las demandas al merado de trabajo.

Posible aplicación a

otras áreas de

conocimiento

El proyecto realizado puede ser aplicable a cualquier otra titulación de grado.
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6 - Contexto del proyecto
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento que se genera.

La globalización de la economía, la internacionalización de las empresas, y el desarrollo de las tecnologías de la información y de la

comunicación están afectando, en gran medida, al mercado empresarial español que está experimentando una clara evolución. Esta

evolución afecta a todas las facetas empresariales, aunque se manifiesta especialmente en el área de recursos humanos. Así, se está

demandando mano de obra flexible y con capacidad de adaptación, que haga más factible su desarrollo profesional exitoso. Por lo

tanto, es necesario que los trabajadores adquieran nuevas capacidades y calificaciones que les permitan hacer frente a los múltiples

cambios del mercado de trabajo. Unido a la anterior circunstancia, durante los últimos años se ha observado una elevada tasa de

desempleo entre los titulados universitarios españoles, si bien dicha tasa de desempleo es sustancialmente inferior que la que se

corresponde con niveles educativos más bajos. Ante esta situación se pone de manifiesto la necesidad de analizar el estado actual de

la cuestión, tanto desde el lado de la oferta, es decir desde las universidades como formadoras de mano de obra cualificada, como

desde la vertiente de la demanda, esto es, desde las empresas como demandantes de mano de obra.

Desde la vertiente de la oferta, la literatura especializada muestra la existencia de problemas relacionados con las habilidades que las

instituciones universitarias potencian en sus estudiantes. Estos problemas se derivan de la importancia que tienen las habilidades de

los graduados, especialmente las transversales, a la hora de contribuir a los logros de la empresa, especialmente cuando ésta tiene un

tamaño pequeño. Esto hace que sea preciso mejorar la conectividad entre la formación del egresado y el empleo.

En la actualidad, tanto en el contexto español como en el europeo, se percibe una sensación generalizada de desfase entre las

materias impartidas por la universidad y el perfil demandado a los titulados universitarios por las organizaciones. Esta situación de

desfase cualitativo entre la oferta y la demanda, esto es, entre la formación universitaria y las necesidades del mercado laboral, puede

tener su razón de ser en el propio diseño de los planes de estudio de las universidades. Estos planes han sido diseñados con la

participación casi exclusiva de los docentes, prevaleciendo sus intereses frente a los de las empresas, a pesar de ser éstas quienes

emplearán posteriormente a los graduados. Las empresas serán quienes realmente aprovechen los conocimientos y competencias

adquiridos que los estudiantes a través de su educación. Junto a esto, se debe tener también en cuenta que, si bien los planes de

estudios respetan el marco legislativo, obvian otros aspectos relevantes como el entorno económico, social y cultural en el que se

enmarca la actividad de las universidades.

Todo esto hace que sea preciso identificar las demandas del mercado laboral, así como la identificación del perfil formativo de los

egresados universitario, ya que el resultado de la comparación de ambas perspectivas permitirá realizar una identificación de los

ajustes y desajustes educativos.
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7 - Objetivos iniciales del proyecto
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto.

Identificar el perfil formativo que las empresas están demandando a los trabajadores con alta cualificación, analizándose el caso de

los graduados en Marketing e Investigación de Mercados.

Identificar las competencias y habilidades adquiridas por los egresados durante su formación universitaria, analizándose el caso de

los graduados en Marketing e Investigación de Mercados.

Comparar la perspectiva de estudiantes y empresas con el objetivo de identificar ajustes y desajustes educativos.
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8 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y el equipo, calendario de actividades.

Las actividades realizadas en el marco de este proyecto han sido:

1º) Definición de los objetivos específicos a conseguir. Para ello se realizaron varias reuniones de los miembros del equipo,

liderados por la investigadora principal del proyecto.

2º) Revisión de la literatura existente. Se procedió a revisar la bibliografía más relevante sobre el tema, especialmente en lo

relacionado con el análisis de las competencias transversales.

3º) Estudio de competencias del mercado. Con el objetivo de identificar las necesidades reales del mercado de trabajo en el perfil

formativo demandado a los titulados en Marketing, se realizó un análisis de los anuncios de empleo publicados en la página web de

Infojobs. Se eligieron 180 ofertas en las que se consideraba como única condición que se demandase a un titulado en el grado en

Marketing.

4º) Se procedió al análisis de la información obtenida da partir del análisis de las ofertas de empleo. Este análisis permitió identificar

el perfil de los recursos humanos que demandan las empresas en relación a los titulados en Marketing.

5º) Elaboración del cuestionario dirigido a los egresados. A partir de la información obtenida previamente sobre las demandas del

mercado de trabajo se elaboró un cuestionario para analizar en qué medida las competencias demandas por las empresas eran

adquiridas por los egresados en su formación universitaria. La encuesta constaba de 14 preguntas divididas en 4 categorías:

Preguntas filtro, dado que es una encuesta online y no se controla quién la está realizando; competencias generales; competencias

específicas e información socio demográfica de los encuestados.

6º) El cuestionario se desarrolló a través del uso de la herramienta proporcionada por el Google Docs. Durante el trabajo de campo

se mandó un mail a todos los alumnos que habían finalizado los estudios en cursos previos solicitando su colaboración e indicando

el link en el que estaba disponible la encuesta para su cumplimentación. Tras remitir varios mails recordatorios a los alumnos se

consiguieron 36 encuestas validas para un universo de 133 egresados.

7º) Posteriormente se procedió al análisis de la información obtenida de las encuetas de los egresados.

8º) Elaboración del informe final.

9º) Difusión de la experiencia.
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9 - Conclusiones del proyecto
Conclusiones:lecciones aprendidas, impacto. 

Este proyecto se ha centrado en analizar la satisfacción de los egresados en el Grado en MIM de la Universidad de Zaragoza desde el

punto de vista de las competencias adquiridas.

En primer lugar, analizando las competencias generales demandadas en las ofertas analizadas frente a las competencias generales

que se adquieren en el Grado, se puede concluir que son bastante ajustadas a lo que se demanda.

En cuanto a competencias específicas cabe destacar una intensa diferencia en términos de competencias digitales, pues el mercado

demanda una mayor especialización en Marketing Digital de lo que el Grado abarca. En el resto de competencias específicas,

relacionándolo con las adquiridas en el Grado, se observa que existe cierta correlación entre ambas y que se imparten especialmente

las más destacadas: Plan de marketing, análisis del entorno y Plan de comunicación. Es importante destacar también la importancia

de la investigación de mercados, tanto en competencias adquiridas en el Grado como en demandadas por los oferentes de empleo.

En relación a las competencias generales los egresados se muestran satisfechos con lo aprendido ya que la mayoría tiene acreditado

un segundo idioma y maneja a un buen nivel el paquete Office. Además, salvo en la capacidad creativa, todos muestran una buena

actitud hacia lo aprendido en las diferentes competencias generales.

Sin embargo, en las competencias específicas el nivel de satisfacción no es tan alto. En términos generales, los aspectos relacionados

con la realización de planes de marketing y de comunicación, se observa una satisfacción generalizada por parte de los egresados,

pero al observar términos más específicos de dichas competencias como puede ser la realización de campañas de promoción la

mayoría de ellos no se muestran satisfechos con lo aprendido. Es destacable también por otro lado como manifiestan escasa

satisfacción en todas las competencias relacionadas con el marketing digital: realización de plan de marketing digital, gestión de

redes sociales o gestión de un blog corporativo.

En lo que respecta al nivel de mejoría en determinadas competencias específicas, en términos generales los egresados manifiestan

poca mejoría, ya que salvo en plan de marketing, plan de comunicación, análisis del entorno y realización de textos comunicativos,

en el resto de aspectos analizados la puntuación se encuentra por debajo del punto medio de la escala.

En términos de satisfacción de expectativas sucede de una forma similar a lo anterior. De este modo, existe un gran déficit de

satisfacción en todas las competencias de marketing digital, así como la específica de realización de campañas de promoción y en

medición de acciones.

Todo lo anterior unido a que apenas consideran suficiente lo aprendido en prácticamente todas las competencias específicas, pone de

manifiesto que los egresados tienen una satisfacción bastante baja en relación a las competencias aprendidas en el Grado,

especialmente y mucho más inferior en lo relativo al marketing digital.
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10 - Continuidad y Expansión
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que pueda mantenerse por sí mismo), Difusión realizada.

El proyecto podría ser extendido en el tiempo. Así, se podrían analizar las ofertas de empleo dirigidas a graduados en MIM de forma

periódica, lo que permitiría obtener una evolución de las demandas del mercado laboral. Del mismo modo, se podría extender la

investigación a las próximas promociones de futuros titulados en el Grado en Marketing e Investigación de Mercados, lo que

permitiría ver la evolución de las competencias alcanzadas.

Por estos motivos sería adecuado ir actualizando el análisis aquí realizado todos los años. Con el objetivo de seguir obteniendo

información actualizada sobre el estado de la cuestión en la universidad española, fundamentalmente en el área de Empresa, los

miembros del proyecto tienen previsto asistir a congresos en los que se trate la Innovación Docente. Además, y para dar a conocer

los resultados que se desprende de este proyecto se va a presentar una comunicación en un congreso especializado en Innovación

Docente Universitaria.
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11 ‐ Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos planteados en la 
propuesta y cómo se han comprobado 

 

Con el objetivo de identificar las necesidades reales del mercado de trabajo en el perfil formativo 
demandado a los titulados en Marketing, se ha realizado un análisis de los anuncios de empleo publicados 
en la página web de Infojobs entre el 13 y el 19 de junio de 2016. Se eligieron 180 ofertas en las que se 
consideraba como única condición que se demandase a un titulado en el grado en Marketing. 

Dentro de cada oferta se analizaban en detalle los factores generales, así como competencias genéricas 
y específicas. 

El análisis de la información obtenida ha permitido identificar el perfil de los recursos humanos que 
demandan las empresas en relación a los titulados en Marketing. Junto con la titulación que deben poseer, 
se observa que sólo el 6,7% de las ofertas exigía además una titulación de Máster, mientras que un 6,7% 
lo consideraba valorable y el 86,6% restante no la tenía en cuenta. 

El 82% de las ofertas de empleo analizadas requiere experiencia previa, siendo 3 los años de 
experiencia previa más solicitados, lo que supone un 25% de las ofertas.  

Otra de las características que desean las empresas en sus recursos humanos es el conocimiento de 
idiomas. Este aspecto destaca por su importancia, ya que el 75,5% de las ofertas de empleo analizadas 
consideraban imprescindible un idioma como mínimo (además del español). Dentro de esas ofertas que 
exigían otro idioma, el 26% (36/136) de ellas demandaba un segundo idioma. El idioma más demandado 
es, con gran diferencia, el inglés (91,91%). Así, se observa como el dominio del inglés es una 
característica relevante para las empresas en el caso de los titulados en marketing. En el caso de las 
empresas que solicitan el conocimiento de dos idiomas, destaca por encima de todas las que exigen inglés 
y francés, ya que supone el 50% de las ofertas de empleo que exigen un segundo idioma. 

Las empresas son cada vez más exigentes con la mano de obra cualificada que contratan. Ya no se 
demanda sólo la posesión de un título universitario, sino que buscan otro tipo de habilidades. En la 
muestra analizada se observa que en el 75,5% de las ofertas se pide al menos la posesión de una 
competencia transversal, independiente de la titulación universitaria. 

En términos de competencias generales, se detalla a en la Tabla 1 una relación de las que han sido 
exigidas en las 180 ofertas que se han analizado. Para analizar las competencias generales demandadas 
por las empresas, se calculó la frecuencia con la que se exigía cada uno de los 30 aspectos identificados 
en las diferentes ofertas de empleo identificadas. 

Tabla 1: Demanda de competencias generales 
Dominio de Microsoft Office 37,50% 

Capacidad de comunicación 33,09% 

Capacidad analítica 30,88% 

Proactividad 30,88% 

Capacidad de trabajo en equipo 29,41% 

Capacidad organizativa 25,74% 

Capacidad de cumplir objetivos 22,06% 

Capacidad de gestionar equipos 21,32% 

Capacidad creativa 17,65% 

Dominio de Excel 16,91% 

Capacidad de adaptarse a distintos procesos 14,71% 

Disponibilidad de viajar 14,71% 
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Capacidad de liderazgo 13,24% 

Capacidad de multitarea 12,50% 

Capacidad de empatía 9,56% 

Responsabilidad 8,82% 

Orientación al cliente 8,09% 

Ambición 7,35% 

Flexibilidad 7,35% 

Capacidad de adaptación 6,62% 

Autonomía 5,88% 

Capacidad de compromiso 4,41% 

Persona activa 3,68% 

Persona competitiva 3,68% 

Dominio de SAP 2,21% 

Capacidad de gestión empresarial 1,47% 

Persona tecnológica 1,47% 

Dominio de paquete Adobe 0,74% 

Domino de Outlook 0,74% 

Persona con valores 0,74% 
Fuente: Elaboración propia 

Cabe destacar que la competencia más demandada se corresponde con el manejo del paquete 
Microsoft Office, ya que se demanda en el 37,5% de los casos en los que se demanda alguna 
competencia. Se observa también cómo el mercado demanda el uso de software informáticos, en el caso 
de las ofertas analizadas correspondería a Excel (16,91%), SAP (2,21%), paquete Adobe (0,74%) y 
Outlook (0,74%). Otras de las competencias destacadas son capacidad de comunicación (33,09%), 
capacidad analítica y proactividad (ambas 30,88%), capacidad de trabajo en equipo (29,41%) y capacidad 
organizativa (25,74%). 

En lo relativo a las competencias específicas, y como se observa en la Tabla 2, se ha calculado la 
frecuencia con la que se demandaban en las 180 ofertas de empleo analizadas, tal y como se hizo con las 
generales. Así, han resultado un total de 66 competencias distintas identificadas. 

Tabla 2: Competencias específicas demandadas 

Realización de un plan de marketing 51,11%

Análisis del entorno 43,89%

Realización de un plan de comunicación 41,67%

Realización de un plan de marketing online 41,11%

Gestión de los Social Media 40,56%

Realización de textos comunicativos 37,22%

Campañas de promoción 36,11%

Gestión de blog 34,44%

Reporte de objetivos (informe de objetivos conseguidos, desviaciones) 32,22%

Medición de acciones 31,67%

Investigación de Mercados 29,44%

Organización de eventos 27,78%

SEO (Posicionamiento online orgánico) 26,11%
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Lanzamiento de productos 26,11%

Realización de presupuestos 25,56%

SEM (Posicionamiento online de pago) 24,44%

Manejo de Google Analytics 24,44%

Análisis de bases de datos 22,22%

Monitorización de campañas 21,67%

E-mail marketing 20,00%

Análisis y coordinación de las ventas 20,00%

Gestión de distribución 19,44%

Gestión de cartera de clientes 18,89%

Visitas para captación de clientes 17,22%

KPI (Fijación de indicadores de rendimiento) 16,67%

Diseño gráfico 15,56%

Comercialización de productos online 15,56%

Gestión de la imagen corporativa 15,00%

Branding (Creación de marca) 15,00%

Merchandising (Gestión del punto de venta) 13,89%

Captación clientes 13,89%

Fidelización de clientes 13,33%

Segmentación del mercado 12,78%

CRM (Manejo de software para administrar relaciones con los clientes) 12,78%

Dominio de Photoshop 12,22%

Gestión de stocks 11,67%

Dominio de Wordpress 11,11%

Capacidad de negociación 11,11%

Desarrollo de relaciones con colaboradores 11,11%

Gestión de precios 10,56%

Posicionamiento de marca (online y offline) 10,00%

Plan de internacionalización de empresa 9,44%

Dominio de InDesign 8,89%

Tareas administrativas 8,89%

Gestión de la publicidad 8,33%

Creación de Landing Pages 7,78%

Trade marketing (aumentar demanda del mayorista) 7,22%

Formación interna 6,67%
Inbound marketing (Conseguir que sea el usuario quien encuentre tu marca y no al 
revés) 

6,11%

Benchmarking (Implementar estrategias exitosas de la competencia) 6,11%

Traducción de textos 4,44%

Asistencia a ferias 3,89%

Manejo de CMS (Sistema de gestión de contenidos) 3,33%

Gestión del teléfono 3,33%

Relaciones públicas 2,78%

Edición de videos 2,78%
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Dominio de Salesforce 1,67%

Dominio de Dreamweaver 1,11%

Dominio de SPSS 0,56%

Dominio de Joomla 0,56%

Telemarketing (Ventas por teléfono) 0,56%

Realización de focus group 0,56%

Responsabilidad Social Corporativa 0,56%

Creación de diagramas de flujo 0,56%

Realización de encuestas 0,56%

Gestión del ciclo vida clientes 0,56%
Fuente: Elaboración propia 

Lo más remarcable en este observatorio de ofertas es que más de la mitad de las ofertas de empleo, el 
51,11%, demandaba la capacidad de realización de un plan de Marketing. El hecho de ser más de la mitad 
de las ofertas que lo demandasen, destaca que es una capacidad muy relevante para ejercer cualquier tipo 
de trabajo relacionado con la materia en cuestión.  

Destaca también la importancia del análisis del entorno, donde el 43,89% de las ofertas solicitaban 
esta capacidad. En un mundo tan cambiante, y sobre todo, tan destinado al cliente se debe ser capaz de 
comprender y analizar el entorno que nos rodea para poder adaptar tu bien o servicio a él. Por lo que aquí 
se cumple una de las leyes del nuevo marketing donde hay que tratar de ofrecer lo que el cliente requiere, 
escuchando lo que desea y adaptándose a sus necesidades. Esto se refuerza con el hecho de que el 31,67% 
de las ofertas demandaban la capacidad de medir las acciones realizadas y el 29,44% ser capaces de llevar 
a cabo una investigación de mercados. 

Otro aspecto muy relevante es que entre las 10 primeras competencias específicas más demandadas 
existen 3 relativas al marketing digital: el 41,11% de las ofertas solicitaban la capacidad de realización de 
un plan de marketing online, siendo esta la 4º competencia más demandada; el 40,56% de las mismas, 
solicitaba capacidad para gestionar las redes sociales y el 34,44% la gestión de un blog corporativo. 
Resulta muy relevante que en el momento en el que estamos, cuando se están demandando tanto 
capacidades relativas al marketing online, en el grado de MIM tan sólo se curse una asignatura 
relacionada con esta materia. 

Por último, cabe destacar otro aspecto muy importante, las competencias relacionadas con la 
comunicación de la empresa. Esto se observa en que la tercera competencia más demandada es la 
realización de un plan de comunicación (41,67%); esto acompañado de otras competencias también muy 
demandadas como pueden ser realización de textos comunicativos (37,22%), realización de campañas de 
promoción (37,22%) y capacidad de organizar eventos (27,78%); donde además todo lo resaltado 
anteriormente está relacionado con la comunicación (pues tanto en un plan de marketing como en uno 
online aparecen apartados destinados a la comunicación) pone de manifiesto la especial relevancia de las 
capacidades relacionadas con la comunicación en el marketing. 

Tal y como sucedía con las competencias generales, en cuanto a las específicas también destaca la 
importancia de determinados paquetes informáticos: Google Analytics (24,44%), Photoshop (12,22%) y 
Wordpress (11,11%) son los tres más demandados. 

Posteriormente, y para analizar el grado de satisfacción de los alumnos con el plan de estudios, 
conocer la mejoría en cuanto a competencias se refiere experimentada por los alumnos gracias al Grado y 
averiguar si el Grado ha cumplido el nivel de expectativas de los alumnos se diseño un cuestionario 
dirigido a los egresados 
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Todos estos objetivos se han relacionado directamente con las competencias más demandadas 
resultantes de la investigación anterior. Para ello se realizaron encuestas online a una muestra de alumnos 
que ya han terminado el Grado en Marketing e Investigación de Mercados en la Universidad de Zaragoza. 

Para un universo de 133 personas se realizaron un total de 36 encuestas válidas donde la población 
objeto de estudio ha sido todos los egresados del Grado de Marketing en la Universidad de Zaragoza. 

En cuanto a la edad de los encuestados, el 19,4% tienen 21 años, el 38,9% 22 años, el 13,9% 23, y el 
27,8% restante 23 o más. En lo que respecta al género, el 75% de los encuestados son mujeres, mientras 
que el 25% restante, hombres1. En cuanto a la ocupación actual de los encuestados, un 30,6% se 
encuentra realizando prácticas mientras que el 13,9% ya está trabajando en un puesto relacionado con la 
carrera. Por el contrario, el 16,7% afirma estar trabajando en algún puesto no relacionado con el Grado. 
Por último, la mayoría de encuestados se sitúa en el perfil de estudiante (36,1%). 

Como se ha visto anteriormente, dos de las competencias más demandadas en las ofertas de trabajo 
analizadas han sido el dominio de un segundo idioma y el dominio del paquete Microsoft Office. Por ello 
se ha considerado relevante analizar si al terminar el grado los egresados poseen estas dos características. 

En primer lugar destacar que existe un 16,7% de encuestados que afirman no tener ningún nivel de 
idioma acreditado, este hecho puede darse ya que existe la posibilidad de cursar una asignatura de idioma 
y solicitar la convalidación del nivel B1 en dicho idioma para obtener el título, no obstante esa 
convalidación no implica una acreditación oficial de nivel en ese idioma. El idioma más acreditado es el 
inglés, con un 77,8% de los encuestados que afirma tener un nivel mínimo de B1. En cuanto a otros 
idiomas, en todos los casos el nivel acreditado es el B1, en francés con un 13,9%; en alemán con un 8,3% 
y otros casos el 5,6%. El caso más destacado es el del inglés, pues la mayoría, dado el sistema educativo 
español, ha optado por dicho idioma.  

En relación al dominio del paquete Microsoft Office, la competencia general más demandada además 
del segundo idioma, el 75% de los encuestados afirma tener un nivel medio de manejo del mismo, el 
19,4% afirma ser experto y tan sólo el 5,6% considera que tiene un nivel usuario. 

Por último, en lo que respecta a competencias generales, se midieron utilizando una escala de Likert 
con el objetivo de que los encuestados contestasen al nivel en que habían mejorado diferentes 
competencias gracias al Grado. Para ello se utilizó una escala del 1 al 7, siendo 1 “Nada” y 7 “Mucho”. 
En el Grafico 1 se observan las valoraciones medias de cada uno de los aspectos analizados. 
Posteriormente, con el objeto de analizar si estadísticamente ese valor es diferente al valor central de la 
escala, el valor cuatro en este caso, se procede a realizar el correspondiente contraste de medias, prueba T, 
para una muestra cuyo valor predeterminado es cuatro. 

                                                            
1 Esta distribución por sexo de los encuestados presenta proporciones similares a las de la población 
objeto de estudio.  
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Gráfico 1: Nivel de mejora gracias al grado 

 
↓  EstadísƟcamente  por  debajo  del  punto medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  ↑ 
Estadísticamente  por  encima  del  punto  medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  # 
Estadísticamente igual al punto medio de la escala (4) (Con una confianza del 95%) 

Fuente: Elaboración propia 

Es destacable que excepto las 4 primeras competencias, el resto se encuentra estadísticamente en el 
punto medio de la escala. Además, en los otros 4 casos pese a encontrarse por encima de la media 
estadística, tan sólo uno de los casos supera el 5, lo que significa que la mejoría no es sustancial. El caso 
de la capacidad creativa resulta ser el menos valorado por los encuestados y por tanto la que menos se 
mejora gracias al Grado, mientras que la capacidad de trabajo en equipo es la capacidad que los 
encuestados consideran que más han mejorado debido al Grado. 

Destaca también de una manera muy interesante la competencia de trabajo en equipo, que para los 
encuestados es la capacidad que más han mejorado gracias al grado. Es interesante destacarlo ya que es 
uno de los temas en los que más se incide en el grado, y más desde la puesta en marcha del plan Bolonia. 

A continuación se va a mostrar el análisis de los resultados en relación a las competencias específicas. 
Con el objetivo de no hacer excesivamente tediosa la encuesta, se limitó a analizar las 10 más 
demandadas entre las más de 60 encontradas, ya que se consideran las más importantes según el análisis 
de ofertas realizado.  

En primer lugar se preguntó por el grado de satisfacción con lo aprendido en el Grado. En el Gráfico 
2, se puede observar como existen hasta 4 competencias por debajo del punto medio estadístico.  

Como se observa en el Gráfico 2, son 3 las competencias con las que los egresados se encuentran 
satisfechos en relación a lo aprendido: Plan de Comunicación resulta la media más alta con un 5,25. Por 
el contrario, las 3 competencias relativas a Marketing Digital (Plan de Marketing Online, Gestión de 
Social Media y Gestión de Blog corporativo) junto con la realización de Campañas de Promoción no 
alcanzan a ser suficientes según los encuestados.  

 

Gráfico 2: Satisfacción media con lo aprendido en el grado 
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↓  EstadísƟcamente  por  debajo  del  punto medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  ↑ 
Estadísticamente  por  encima  del  punto  medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  # 
Estadísticamente igual al punto medio de la escala (4) (Con una confianza del 95%) 

Fuente: Elaboración propia 

En la siguiente pregunta los encuestados eran preguntados por el nivel de mejoría que habían 
alcanzado en estas mismas competencias gracias al Grado. En este caso los resultados empeoran, pues el 
conjunto de las competencias se sitúa en una media de 3,83.  

Gráfico 3: Nivel de mejora en competencias específicas 

 
↓  EstadísƟcamente  por  debajo  del  punto medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  ↑ 
Estadísticamente  por  encima  del  punto  medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  # 
Estadísticamente igual al punto medio de la escala (4) (Con una confianza del 95%) 

Fuente: Elaboración propia 

Como se puede ver en el Gráfico 3, las competencias específicas que superan el punto medio 
estadístico son las mismas que en el anterior apartado, sin embargo las puntuaciones generales son algo 
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más bajas. La competencia en la que menos se mejora gracias al Grado es la Gestión de Blogs 
corporativos, con un 2,42 seguida de la Gestión de los Social Media (2,78). Como vemos, las 
competencias que menos mejora tienen según los encuestados se corresponden con las capacidades 
relativas al marketing online. Una vez más, la competencia que más se mejora con el Grado es la 
realización de un Plan de Comunicación, con un 5,19, seguida del análisis del entorno (4,89) y de la 
realización de un Plan de Marketing (4,83). 

Los encuestados también fueron preguntados sobre si consideraban suficiente lo aprendido en las 
diferentes competencias para desempeñar un puesto de trabajo relacionado con el Grado. En esta ocasión 
los resultados vuelven a ser más bajos que en el anterior, teniendo el conjunto de las competencias una 
media de 3,49, tal y como podemos ver en el Gráfico 3. 

Gráfico 3: Evaluación sobre lo suficiente que parece lo aprendido 

 
↓  EstadísƟcamente  por  debajo  del  punto medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  ↑ 
Estadísticamente  por  encima  del  punto  medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  # 
Estadísticamente igual al punto medio de la escala (4) (Con una confianza del 95%) 

Fuente: Elaboración propia 

En este caso se observa como claramente en ninguna de las competencias lo aprendido en el Grado 
resulta suficiente para los encuestados, pues ninguna de ellas está por encima del punto medio de la 
escala. La más valorada es Plan de Comunicación y tan solo obtiene un 4,36. Como ocurriera en los 
anteriores análisis, las 3 competencias relacionadas con el Marketing Digital vuelven a ser las menos 
valoradas, todas ellas valoradas por debajo del 3. 

En la siguiente pregunta, totalmente en relación con las 3 anteriores y a modo de “chequeo” se 
preguntaba sobre el cumplimiento de las expectativas en cuanto a las competencias específicas se refiere. 
Se realizó está pregunta con el fin de comprobar que había cierta correlación entre las respuestas de los 
encuestados y por tanto comprobar si se contestaba coherentemente o simplemente se seguía un patrón 
para simplemente completar las encuestas. 

Una vez más, como se observa en el Gráfico 4, la media de las competencias se sitúa por debajo del 4, 
por lo que en general no se cumplen las expectativas de los encuestados en el aspecto de competencias 
específicas.  
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Gráfico 4: Grado de cumplimiento de expectativas de lo aprendido 

 
↓  EstadísƟcamente  por  debajo  del  punto medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  ↑ 
Estadísticamente  por  encima  del  punto  medio  de  la  escala  (4)  (Con  una  confianza  del  95%);  # 
Estadísticamente igual al punto medio de la escala (4) (Con una confianza del 95%) 

Fuente: Elaboración propia 

En este caso, las medias son más altas, aunque no llega ninguna a superar el 5. Una vez más la 
competencia en la que más se ha cumplido las expectativas es la de realización de un Plan de 
Comunicación (5), seguida del Análisis del Entorno (4,78) donde ambas se encuentran por encima del 
punto medio estadístico. Por otro lado, también las que menos cumplen las expectativas son las 3 
relacionadas con el Marketing Digital, unidas a la competencia de realización de Campañas de 
Promoción, donde ninguna de las 4 llega al punto medio estadístico. 
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